

Секция «Глобальная дипломатия и международные отношения»

**Россия и партнерство на Востоке**

*Кулага Максим Вадимович*

*E-mail: maks.kulaga.97@mail.ru*

Построение и укрепление дружественных отношений с другими государствами является целью дипломатии, в общем и России в частности. Россия стремится поддерживать в равной мере уделять внимание развитию отношений с западными и восточными странами. Но в следствии наложения санкций из-за ситуации на Украине, России пришлось отклониться от развития отношений с Западом и пристальнее смотреть на Восток. Были приложены усилия для развития внутри страны и укрепления отношений с азиатскими странами, такими как Китай, Индия и другие. Азия выгодна для России в связи с большим количеством возможностей для сотрудничества и территориальным расположением. В настоящее время Китай и Россия одни из самых развитые страны на Востоке, их совместная деятельность предполагает хорошие результаты. Китай выгоден для партнерства по нескольким причинам: благодаря близкому географическому расположению и экономической взаимодополняемости двух стран, экономическое сотрудничество на Дальнем Востоке и присутствие Китая в экономике региона более естественно, чем совместные проекты с другими странами. Конечно, такого рода связи, таят и опасность переселения туда большого количества китайской диаспоры и вытеснения россиян, но при ведении грамотной миграционной политики этого можно избежать. Снятие напряжения после демаркации российско-китайской границы в 2005 году сняло дает хорошую почву для дальнейшего развития. После событий на Украине, Китай стал одним из важнейших экономических партнеров России, в связи с частичной потерей западного рынка. В 2014 году было подписано более 38 соглашений между государствами в разных сферах: от экономики до энергетического сотрудничества[1]. Подписание таких соглашений сгладило потери от санкций и дало понимание того, что на Востоке есть возможность развития экономических связей. Наиболее масштабный проект в российско-китайских отношениях является строительство Нового шелкового пути. Данный проект не только должен выстроить самые удобные и быстрые транзитные маршруты через центр Евразии, но и усилить экономическое развитие внутренних регионов Китая и соседних стран, а также создать новые рынки для китайских товаров. Данный проект является крайне перспективным не только для России и Китая, но также и для всех стран, через который будет проведен Новый шелковый путь. Но следует упомянуть, что наибольшую выгоду извлечет сам Китай, особенно сильно укрепив, таким образом, отношения со Средней Азией, которую Россия, традиционно, считает включенной в свою сферу интересов. Это вызывает опасения в российских политических кругах, но данные опасения являются немного преувеличенными. Но следует понимать, что экономический пояс Великого шелкового пути не наносит ущерба государственным интересам России. Основная его функция – стимуляция межрегионального сотрудничества, что способствует региональной стабильности и развитию. Не имеет значения, идет ли речь о политике, экономике или безопасности - стабильность и развитие стран Средней Азии входит в сферу интересов России. О состоянии двусторонних экономических отношений было объявлено по итогам русско-китайских переговорах [2]. Приоритетным направлением сотрудничества, которое будет развиваться в дальнейшем, является энергетика. Россия является крупнейшим поставщиком энергоресурсов в Китай, в частности нефти. Только в 2016 году было экспортировано 27,3 миллиона тонн, а с учётом коммерческих контрактов – 52,5 миллиона тонн. Хотя энергосектор и оказывает позитивное влияние на гармонизацию структуры российско-китайских отношений, для него характерны несбалансированность:

во-первых, поставки сырья значительно преобладают над более современными формами сотрудничества; во-вторых, в нем доминирует навязанная Китаем модель ценообразования. Проблемами двусторонних отношений между странами может стать определенная непроработанность позиции России, в отличие от Китая, который уже давно разработал политику в отношении своего партнера. Следует уделить внимание новым капиталовложениям в Китае и усиливать культурные связи между государствами. Еще одним важным фактором является участие России в Шанхайскую организацию сотрудничества (ШОС). За последние 16 лет своего существования, организация добилась значительных результатов, но пока что этого не достаточно. Например, в 2003 г. была принята программа торгово-экономического сотрудничества стран-участниц ШОС, предполагающая стратегию «трех шагов»: активное стимулирование торговых инвестиций в краткосрочном периоде, упрощение процедур товарных инвестиций в рамках ШОС в среднесрочной перспективе и последующая реализация стратегии свободного передвижения товаров, капитала, услуг и технологий. Сейчас ясно, что краткосрочные и среднесрочные цели не достигнуты, что делает невозможным и осуществление долгосрочных целей. Но сейчас, с принятием в Ряды ШОС Индии и Пакистана, организация превращается в крупнейшую организацию, которая объединяет страны Южной и Средней Азии. Еще одним, не самым традиционным партнером России, является Япония. Традиционно, Япония поддерживает политику проводимую Вашингтоном в отношении России, но в последние годы иностранное влияние на территории страны спадает и хотя Япония поддержала антироссийские санкции это не уменьшает желание Японии к сотрудничеству с Россией. Являясь одной из наиболее технически развитых стран региона Япония обладает весьма скромной территорией и ресурсами, что подталкивает ее на сотрудничество с другими странами и Россией. Начиная с 2014 года премьер-министр Синдзо Абэ часто встречался с Владимиром Путиным для обсуждения глобальных вопросов и укрепления сотрудничества. Одним из наибольших успехов в экономической сфере является главой Минпромторга России Денис Мантуров и министр экономики, торговли и промышленности Японии Мото Хаяси подписали соглашение по налаживанию контактов на постоянной основе в области промышленности на пресс-конференции в Токио[4]. Также, немалые споры долгое время ходили на счет территориальной принадлежности Южно-Курильских островов, но в конце 2016 года был заключен договор по которому обе страны договорились заниматься совместной сельскохозяйственной деятельностью на территории островов[3]. Следует ожидать, что в дальнейшем русско-японские отношения будут только развиваться, следует уделить больше внимание культурному обмену, со стороны России, а также следует поощрять совместные проекты и налаживать экономические связи. Таким образом, на восточном направлении у России есть множество возможных, сильных стратегических партнеров, которые тоже хотят в дальнейшем развивать двусторонние отношения с Россией. Сейчас наиболее актуальное время для развития подобного рода сотрудничества, так как санкции с России еще не были сняты и многие страны открыты для предложений, следует сосредоточиться на укреплении существующих отношений, особенно в культурной и экономических сферах.

Список использованной литературы

1. 38 сделок между Россией и Китаем. Запад насторожился// Вести. Экономика – 2014. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.vestifinance.ru/articles/48164> (дата обращения 12.07.2017).
2. Ломанов А.В. Российско-китайское сообщество с глобальной ответственностью// Российский совет по международным делам – 2017. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/rossiysko-kitayskoe-soobshchestvo-s-globalnoy-otvetstvennostyu/> (дата обращения 12.07.2017).
3. Кривошеев С.А. Путин с Абэ договорились о совместной хозяйственности на Кури-

лах// Звезда – 2016. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://tvzvezda.ru/news/vstraneim?lhto.htm>(12.07.2017).

4. Ситдииков Р.А. РФ и Япония заключили контракт по контактам в промышленности// РИА Новости – 2016. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/world/20160229/138> (дата обращения 12.07.2017).